

# 兰州石化公司:确保无“疫”建项目

本报讯 近日,兰州石化公司3.5万吨/年特种丁腈项目工艺管线预制、设备管线吊装、设备平台焊接、电气电缆敷设、火灾报警系统安装、消防喷淋管安装及钢结构及钢板安装等关键工序建设已全面复工。

兰州石化3.5万吨/年特种丁腈橡胶项目是中国石油转型升级的重大项目,是甘肃省2021年重点建设项目。兰州石化公司橡胶厂始终坚持疫情防控、复工建设一起抓,全力确保复工建设安全有序推进,做到疫情防控和项目建设两不误。

构建防疫“科学模式”。3.5万吨/年特种丁腈项目所属的丁腈橡胶车间针对劳务人员制定“离兰报备、返兰申请、入厂检查”管理模式,加强对返工人员的排查、管理。

在筹备复工初期,按照工程部和橡胶厂明确防控措施安排,丁腈橡胶车间对所有建设单位施工人员进行统筹安排,制定了分两批进行复工的计划。第一批安排在本市、本省居住人员,在做好安全防护的基础上先行复工;第二批为外省返兰人员,一律按照公司疫情防控领导小组制定的防疫措施,按照所在地区风险等级确定施工队伍按照隔离时间,复工时间根据疫情形势而定。

实现防疫“一人一档”。3.5万吨/年特种丁腈项目具有自主知识产权,总投资近8个亿,产品涵盖通用、特种,低腈、中腈、高腈等多系列30多个牌号,是兰州石化的特色、拳头、效益产品。项目建成投产后,兰州石化丁腈橡胶生产规模将达到10万吨/年,位列世界第二,国内遥遥领先,将进一步巩固国内丁腈橡胶主导地位,对保障国家产业安全、国防安全具有重要的战略意义,对地方经济社会发展也会产生一定拉动作用。

抓好防疫工作,促进项目早投产、早见效,橡胶厂确保人员管控排查无死角、无遗漏,与施工单位一道进行检查落实,做好“一人一档”核查登记工作。该厂制定了本市、本省和省外入厂施工人员疫情防控登记表,全面掌握施工人员的健康码、核酸检测报告,早早确立14天轨迹核查登记;把排查范围延伸至密切往来的第三方合作伙伴,包括频繁进出的施工队、物流车队以及相关技术服务人员等,层层把关、分类管控,严防疫情输入。

密织防疫“防护网”。橡胶厂建立了疫情防控专项方案和应急预案,全面落实各项疫情防控措施。该厂在施工现场配备了体温枪、温度计、防护口罩、消毒液、洗涤用品等防疫物资,配备了消杀人员、保洁及值班人员;同时,严格落实进场人员、车辆的消杀防疫工作,坚持每天对施工现场尤其是重点区域进行消杀防疫。另外,加大防疫知识的宣传,提高自我保护、自我防控意识。

项目建设恢复施工以来,橡胶厂深入研究部署落实疫情期间复工建设、防疫和生产工作,按照安全复工要求,在做好疫情防控工作的基础上,按照《公司作业与操作HSE行为准则》,领导干部、工程技术人员深入现场,对现场作业中不规范现象进行提醒与纠正,确保装置进度施工作业安全合规受控。

(邵婧 牛卫东)



连日来,华亭煤业公司东峡煤矿不断在设备检修、维护、保养工作上动脑筋、想办法,严格按照检修标准执行,完善设备检修台账,对检查中发现的问题,安排时间逐项进行整改,保证了各类机电设备安全经济运行。图为该矿机电队职工正在检修水泵。 白银宝 摄

## 二〇二一年我省对俄罗斯进出口同比增长百分之二百七十八点六

本报讯 近日,由北京双硕种子有限公司酒泉分公司生产的货值15万美元的黄瓜种子,经兰州海关所属酒泉海关检验检疫合格出口俄罗斯。

甘肃河西走廊地区气候干燥、病虫害和污染少、日照时间长,是全国最大的蔬菜、花卉外繁种植基地,每年有大量国外原种进境,在该地区繁育成熟后再次出口。2021年,甘肃省出口俄罗斯蔬菜种子货值364.9万元,同比增长40.1%。

2021年年底,约41.6吨俄罗斯进口白桦木去皮板材在阿拉山口完成口岸环节消杀后,直通武威,经兰州海关所属金昌海关办理通关手续后,在武威进境木材指定监管场地实施检验检疫。

“这是武威进境木材指定监管场地建成以来首次直接进口俄罗斯木材,相较于以往口岸海关通关和监管,缩短了周转时间,缩短了企业运输时间,降低了企业合规成本。”金昌海关关长李正富介绍。据统计,2021年,甘肃省进口俄罗斯桦木木材货值1063.8万元,同比增长4.14倍。

近年来,俄罗斯成为甘肃省主要贸易伙伴之一,双方利用两个市场两种资源,铜矿砂及其精矿、镍矿砂及其精矿、木材等货物

持续进口,炉用碳电极、脱水蔬菜、蔬菜种子等特色产品加快出口,贸易关系日益紧密。2021年,甘肃省对俄罗斯进出口总值达41.3亿元,同比增长278.6%。(宗和)

## 酒泉地区生产总值快速增长

本报讯 据日前从相关部门获悉,2021年酒泉市完成地区生产总值762.7亿元,比2020年增长8.9%,增速位居全省第一。

2021年,酒泉市立足风能光热资源禀赋,倾力培育壮大特色优势产业,建立健全绿色低碳循环发展的经济体系,在推进绿色低碳高质量发展上展现了大作为。全市围绕强龙头、补链条、聚集群,科学精准承接中东部产业转移,培育优势特色产业群,促进上下游产业深度融合,加快完善绿色生态产业体系,打好产业基础高级化、产业链现代化攻坚战,为经济社会高质量发展注入持续动力。

分产业看,酒泉市第一产业增加值133亿元,比上年增长10.9%,高于全省0.8个百分点,增速居全省第3位;第二产业增加值329.8亿元,比上年增长9.4%,高于全省3个百分点,居全省第2位;第三产业增加值299.9亿元,比上年增长7.6%,高于全省1.1个百分点,居全省第3位。

酒泉市经济社会高质量发展稳步前行,固定资产投资、社会消费品零售总额、一般公共预算收入增速较目标任务大幅增长,连续5个季度获得省政府高质量发展贡献奖。(宗和)

## 定西经济稳中 有进稳步提质

本报讯 定西市地区生产总值突破500亿元,一般公共预算收入突破30亿元,城乡居民人均可支配收入分别接近3万元和1万元。2021年,定西市委、市政府认真落实“三新一高”要求,有效统筹疫情防控和经济社会发展,实干实干,追赶进位,全市经济稳中有进、稳步提质,多项经济指标增速位于全省前列,实现了“十四五”经济良好开局。

去年以来,定西市委、市政府直面经济增长压力加大、资金调度困难的现实考验,经济关键指标取得突破,追赶势头持续向好。全市地区生产总值突破500亿元,增速8.3%,是历年增量最大的一年;一般公共预算收入突破30亿元,增长19.24%,为“十三五”以来增速最高的一年。城乡居民人均可支配收入接近3万元和1万元,分别增长7.6%、10.8%。全省有15项经济指标中,定西市有14项指标位居前7,其中7项增速位居全省前3。全市7县区地区生产总值增速均高于全省平均水平。

面对有效投资支撑不足、工业发展亟待突破等难题,定西市编制落实“一总五分”项目清单,抓投资、强工业,聚势赋能经济高质量发展。2021年实施500万元以上项目932个,投资总量跃居全省第四,全市固定资产投资增长15.3%,增速位列全省第二,对经济增长的支撑拉动作用进一步显现;全市规模以上工业企业实现利润总额14.1亿元,增长96.5%。(宗和)

## 甘肃省职工互助保障救助慰问活动最高申领金额提高



本报讯 (记者 胡江)为进一步健全多层次医疗保障体系,充分发挥职工互助保障事业公益性、互助性的特色,切实提高参保职工获得感、幸福感、安全感,今年中国职工保险互助会兰州办事处

处对我省参保职工在救助慰问保障待遇方面实现重大突破,职工及家属救助慰问比例和额度再次提高,参保职工和家属将获得实实在在的实惠。

据了解,经中国职工保险互助会兰州办事处修订后的《中国职工保险互助会兰州办事处救助慰问活动实施细则》,修订后的《实施细则》提高了我省职工互助保障救助慰问标准,也有效提升了救助金、慰问金、爱心慰问金、爱心助学金的发放效率。一是会员救助金申领比例上调,最高申领比例由原20%调整为25%,最高申领金额由原4万元调整为5万元;二是会员慰问金最高申领金额由原1万元

调整为2万元;三是会员申领救助金、慰问金、爱心慰问金、爱心助学金由原线上申领调整为登录“甘肃职工互助保障业务管理系统”线上申领。申领周期由原三个月调整为纸质版申领资料报送至办事处审核后完成付款。

兰州办事处救助慰问活动作为职工互助保障理赔后保障制度的拓展和延伸,能有效缓解会员及其家庭成员因罹患疾病、遭受意外伤害及困难家庭成员接受高等教育等原因造成的家庭生活困难,也有效提高了我省参保职工的保障待遇水平和重大疾病保障能力。同时,兰州办事处利用会员手机端创新服务模式,在全国率先实现会员掌上自助申领,有助于打造更有温度的互助保障,提供更有品质的民生服务。

## 会宁供电:暖心服务“电”亮空巢老人心

本报讯 “屋里灯亮了,我可以正常收看冬奥会赛况了,谢谢你们的帮助。”2月9日,在会宁县八里湾乡百户村西坡社,空巢老人张效祖老人高兴地向前来检修线路的国网会宁县供电公司党员服务队队员说。

春节期间,一些务工人员陆续外出务工。该公司针对空巢老人这一特殊群体,充分发挥党员服务队优势,对空巢人员进行摸底调查,实现“网格精准定位”。为老人们发放用电服务“连心卡”,常态化为留守、空

巢老人提供上门服务。开辟空巢老人用电服务“绿色通道”,缩短业扩报装流程,全力为空巢老人提供报装、咨询、缴费、维修等专属服务,着力解决老人们的用电困难,确保空巢老人安全用电、暖心守家。同时,结合季节性用电特点,向留守老人宣传科学用电、安全用电、节约用电等用电常识,向他们讲解家用电器、漏电保护器使用注意事项等,增强留守、空巢老人的安全用电常识,切实提高他们的自我防护能力。(马宗燕)

## 惠民生 暖人心 崇信县总春送岗位促振兴

本报讯 2月8日下午,崇信县总工会联合县人力资源和社会保障局等7家单位在县客运站汽车站开展了2022年崇信县“春风送岗位 就业促振兴”活动暨2022年“暖春送福万人岗”组织化启动启动仪式。活动现场,县总工会工作人员为外出务工人员发放了《中华人民共和国工会法》《中

华人民共和国劳动合同法》和《女职工劳动保护特别规定》等宣传资料800余份,宣传了就业政策,提供就业岗位,引导职工就业创业,依法维护权益。同时,为首批外出务工人员赠送了毛巾、香皂、洗发水、牙刷、牙膏和一次性医用口罩等“暖心礼包”70余件。

此次“春风送岗位 就业促振兴”活动目前已报名上海、苏州等外地务工人员500多人,预计在2月15日进行多批次集中输转。(柳长青)

(上接一版)开展贴心服务和四季慰问活动,为货车司机等重点群体购买职工互助保险,让新就业形态劳动者切实感受到党和政府的关怀和工会组织的温暖;针对货车司机、快递小哥、外卖小哥等长期户外工作的实际,组织开展“夏送清凉”“冬送温暖”等关爱慰问活动,为货车司机、快递小哥、外卖小哥等长期户外工作提供防暑降温、保暖御寒防寒等精准服务,每年投入100多万元,慰问职工3000多人,以实际行动,打动人心、温暖人心、凝聚人心。建设工会法律援助团队,在新就业形态劳动者权益受到侵害时,为他们提供公益性法律服务,帮助他们摆脱后顾之忧,专心投身工作。积极协同人社部门开展农民工工资支付集中整治行动,检查各类用工企业673家,追发拖欠农民工工资1666万元。与住建、市场、财政、人社、应急、卫健、公安、信访等部门建立联合惩戒机制,全方位保障职工合法权益。充分利用网络矩阵,及时了解和掌握新就业形态劳动者思想动态,倾听职工群众的呼声,同时积极宣传方针政策,引导他们合理表达诉求,听党话、跟党走。通过培训座谈、热线解答、发放宣传

册、播放宣传片等方式,在工会报纸、网站、微信公众号、抖音等媒体平台开辟专栏,宣传加入工会组织的好处,增强新就业形态劳动者对工会的认同感,让广大新就业形态劳动者全面了解工会、真心向往工会、主动走进工会。指导行业工会联合会与政府主管部门和企业建立劳动关系三方协商机制,突出工作重点,抓住职工普遍关心的影响劳动关系和谐稳定的全局性问题开展工作,充分发挥三方协调机制的作用,积极引导企业和职工双方更好地实现集体合同和协议履行,指导帮助企业与职工更好地通过协调机制来达到双方的目标。督促和指导企业和劳动者在劳动报酬、奖惩办法、工作时间、劳动安全卫生、保险福利等事项,为劳动者搭建表达合理诉求的渠道,保障劳动者对涉及切身利益事项的知情权、参与权、表达权、督促权。开展技能竞赛、技术比武,提升技能素质,增强就业创业能力,增加经济收入。组织开展新就业形态劳动者喜闻乐见的各种活动,不断增强工会组织的吸引力和凝聚力。(临轩)

## 企业见闻

袁晓来

2月10日早上,兰州北瑞雪皑皑。兰铁兰州西车辆段检修库内灯火通明,检修工匠们正围着第一批4股道28辆到期破拆货车,干得热火朝天。今年28岁,有“小老虎”之称的架落车工长沈均富,每天第一个到达现场。他立即检查风压、工装及防护用品,确认状态合格后,组织职工召开工作布置会,强调冬季安全注意事项后,一声令下,指挥四支三人小组开展架车作业,28辆破拆车有序架起。随着乘坐头趟市郊车的职工到达岗位,检修库内职工们的呼唤应答声、火车警示声、大锤铿锵声此起彼伏,奏响了春运里劳动者最美的乐章。

货车修得快,全靠台车转。今年48岁的台车工长杨贵勇,时刻紧盯着快、慢两条车流水线作业,哪里出现离工马上协助工作。“以前是地上股道,人跟着转向架小车转圈修,遇有卡滞就延误出车。现在设备更新为地上线,每个机械手就是一个作业单元,全自动微机控制,人在岗位上等台车上门来修。如今检修量翻了2倍多,每天检修将近百辆台车,以前真是难以想象!我们都亲切地把地上流水线叫作‘空中走廊’。”车辆钳工

王铁山感触地说。同样工种的王守富、甘新华,负责库内东、西两头天车吊运工作,他俩指挥着两台10吨天车如大力士一样,把台车一个个抓来放在台车流水线上股道,来回56趟,两个多小时把第一轮台车吊完,才回到班组集中休息喝水歇一会儿。

最操心、最忙碌的人,要数检修车间副主任尹毅,他时刻关注着每股道现场作业状况,哪里有急难险重的活总会出现在哪里,一会儿指挥更换车门,一会儿又动手排除制动故障,在他合理组织协调下,每股道都能按点出车。每次调车作业前,他都要对每辆车转向架基础制动装置以及车门关闭状态,重新检查一次,防止一些低级错误的发生。然后引导车辆入库,负责警戒线的撤除等工作,只见他来来往往,丝毫不知疲倦。

“你装钩腔内配件,我装钩舌带试验三态!”钩缓组车钩组装是两人一组协同作业,只见青工连旭东推送推铁、锁铁、下锁销等配件,紧接着青工苟文虎拿起配件组装,一板一眼,丝毫不乱,每组装一套完成后,大声指挥着车钩流水线上往前走。只见分解、检查、检测、组装、试验……一道道工序有条不紊地进行。兰铁局技术能手王梦宝,别看年龄

## 春运里的货车检修匠

只有26岁,却是制动阀组装岗位上的行家手里,只见她如绣花匠一样,执行“两吹一擦”“三七四”检查法等始终如一,每一套阀组装时,她都要检查一遍局部改造部位,核对力矩,确认状态,不时到试验工位观察组装阀的检修效果。王梦宝诚恳地说:“货车制动阀是每一辆车的核心,冬季吹擦、组装细节最关键,要像呵护小宝宝一样精心对待,才能修出优质放心车。”

负责货车单车试验的高级技师王军,中午顾不上休息,早早就到检修库内,接上单车试验器充风后,发现制动主管微漏起泡,迅速拿起扳手,钻到车下,分解后又按标准重新组装作业,故障得到彻底消除。“试风是个辛苦活,只有把良心活干成放心活,才能确保修出的货车在万里铁道线上安康运行!”王军诚挚地说。

14时30分,第二批21辆破拆车带着残雪按时入位。架车、吊运、切割分解、配送等人员都紧张有序,按标准化作业。火花飞溅,叉车、天车笛声嘹亮。17时30分,检修好的车辆、标记都焕然一新,最后一辆破拆车由验收员陈道荣检查完,在合字上划写红色“O”合格标识后,49辆破拆车在职工们共同努力下,顺利检修完成,踏上了春运新征程。